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Distintos membros da Troika do Órgãos da SADC; 

 

Sr. Jorge Cardoso, representante de S. Ex.ª Elias Magosi, Secretário Executivo 

da SADC; 

 

Senhor Presidente/Representante do Presidente e Membros da Comissão 

Eleitoral Independente; 

  

Distintos Chefes das Missões de Observação Eleitoral Internacionais; 

  

Excelências, Chefes e Representantes das Missões Diplomáticas Acreditadas 

junto do Reino do Lesoto;  

 

Destintos Membros do Conselho Consultivo Eleitoral da SADC; 

 

Observadores Eleitorais da SADC; 

 

Líderes e Representantes de Partidos Políticos; 

 

Representantes dos Observadores Eleitorais Locais;  

 

Líderes Religiosos e Membros da Sociedade Civil; 

 

Membros dos meios de comunicação social; 

 

Distintos Convidados;  

 

Minhas Senhoras e Meus Senhores, 

 
Em nome de Sua Excelência Dr. Hage G. Geingob, Presidente da República da 
Namíbia, e do Presidente do Órgão de Cooperação Política, Defesa e Segurança da 
SADC, tenho a grande honra e o privilégio de vos dar as boas vindas ao lançamento 
oficial da Missão de Observação Eleitoral da SADC (SEOM)  
 
Permitam-me que aproveite esta oportunidade para agradecer ao Governo e ao Povo 
do Reino do Lesoto pelo convite formulado à SADC para observar as Eleições à 
Assembleia Nacional previstas para 7 de Outubro de 2022, no Reino do Lesoto.  
 
Antes de prosseguir, permitam-me informar que, desde a nossa chegada, temos 
testemunhado um clima de paz e de calma; estes são sinais do progresso da cultura 
democrática do povo do Lesoto, e por isso saudamos o Governo e o povo do Reino 
do Lesoto.  
 
Distintos Convidados,  
Minhas Senhoras e meus Senhores, 
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A SADC procede à observação das eleições nos seus Estados-Membros nos termos 
do disposto nos Princípios e Directrizes Revistos da SADC sobre a Realização de 
Eleições Democráticas (2021). Todos os Estados-Membros da SADC assumiram o 
compromisso de implementar estes Princípios e Directrizes da SADC, os quais 
preconizam uma metodologia objectiva e científica para a observação de eleições, de 
modo a contribuir para a consolidação da democracia na região, através do 
fortalecimento das melhores práticas eleitorais e do suprimento de eventuais 
deficiências identificadas nos processos eleitorais. Os Princípios e Directrizes 
também são fundamentados em instrumentos importantes da União Africana como a 
Carta Africana sobre Democracia, Eleições e Governação (2007), bem como as 
convenções pertinentes das Nações Unidas.  
 
Distintos Convidados  
Minhas Senhoras e meus Senhores, 
 
De acordo com as disposições previstas nos Princípios e Directrizes Revistos da 
SADC sobre a realização de Eleições Democráticas, a implantação desta SEOM foi 
precedida de uma Missão de Avaliação Pré-eleitoral e de Boa Vontade do Conselho 
Consultivo Eleitoral da SADC (SEAC), efectuada de 6 a 13 de Maio de 2022. Antes 
desta Missão, em Maio de 2021, o SEAC efectuou também uma avaliação pós-
eleitoral para aferir se, e como as recomendações resultantes do processo de 
observação da SEOM nas Eleições à Assembleia Nacional de 2017 tinham sido 
implementadas. Importa salientar que a missão de avaliação pós-eleitoral, bem como 
a missão pré-eleitoral do SEAC expressaram sérias preocupações com a lentidão na 
implementação do processo de reformas abrangentes no país. 
 
Tendo em conta a paz prevalecente no país, o nível relativamente baixo de incidência 
da doença COVID-19 e o baixo risco de infecção, a missão de avaliação pré-eleitoral 
realizada pelo SEAC concluiu que o Reino do Lesoto está preparado para realizar as 
Eleições para a Assembleia Nacional.  A SADC emitirá uma declaração preliminar a 
9 de Outubro de 2022, evento para o qual todos estão convidados. 
 
Distintos Convidados  
Minhas Senhoras e meus Senhores, 
 
A Missão de Observação Eleitoral da SADC (SEOM) está no Lesoto desde 25 de 
Setembro de 2022 para observar as eleições marcadas para 7 de Outubro de 2022, 
cujo objectivo é eleger os membros da Assembleia Nacional e, através desse 
processo, o líder do partido político ou grupo de partidos políticos que formam uma 
maioria na Assembleia Nacional será eleito como Primeiro-Ministro do país. A SEOM 
notou que, as eleições são regidas pela Constituição do Reino do Lesoto, bem como 
por um conjunto abrangente de leis relevantes, que incluem a Lei Eleitoral da 
Assembleia Nacional, 2011. 
 
Assim, é em conformidade com estes instrumentos jurídicos nacionais que a Missão 
de Observação Eleitoral da SADC avaliará o processo de realização das eleições em 
relação a um conjunto de princípios fundamentais previstos nos Princípios e 
Directrizes Revistos da SADC sobre a Realização de Eleições Democráticas, , tais 
como: 
 

1. a plena participação de todos os cidadãos nos processos democráticos e de 
desenvolvimento; 
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2. O gozo dos direitos humanos e liberdades fundamentais como a liberdade 

de associação, reunião e expressão; 
 

3. Observância das disposições dos quadros jurídicos relevantes em relação à 
data ou período das eleições; 
 

4. Medidas para prevenir a corrupção, suborno, favoritismo, violência política, 
intimidação e intolerância; 

 
5. Igualdade de oportunidades para todos os partidos políticos no acesso aos 

meios de comunicação social estatais, bem como o acesso à informação 
por parte de todos os cidadãos; 

 
6. Respeito pelos valores da justiça eleitoral, tais como integridade, 

imparcialidade e transparência; 
 

7. Sem restrições indevidas às oportunidades de exercer o direito de voto e de 
ser votado; 

 
8. Independência do poder judicial e imparcialidade das instituições eleitorais; 

 
9. Capacitação e empoderamento dos cidadãos através da educação cívica e 

do eleitorado;  
 

10. Aceitação e respeito pelos partidos políticos dos resultados eleitorais 
proclamados pela Comissão Eleitoral competente como tendo sido livres, 
justas, transparentes, credíveis e pacíficas, em conformidade com a lei;  

 
11. Administração da justiça eleitoral, através de processos expeditos de 

resolução de disputas eleitorais, nos termos previstos na lei.  
 

 
Distintos Convidados,  
Minhas Senhoras e meus Senhores,    
 
Tenho o prazer de informar Vossas Excelências que a Missão de Observação Eleitoral 
da SADC às Eleições para a Assembleia Nacional de 2022 no Lesoto é composta por 
62 pessoas de 11 Estados-Membros da SADC, nomeadamente República de Angola, 
República do Botswana, Reino de Eswatini, República do Malawi, República de 
Moçambique, República da Namíbia, República das Seychelles, República da África 
do Sul, República Unida da Tanzânia, República da Zâmbia, e República do 
Zimbabwe.   
 
 
Os nossos observadores foram implantados em 10 distritos do Lesoto, 
nomeadamente, Berea, Butha Buthe, Leribe, Mafeteng, Maseru, Mohale's Hoek, 
Mokhotlong, Qacha's Nek, Quthing, e Thaba Tseka. As observações da SEOM 
centrar-se-ão nos períodos pré-eleitoral, eleitoral e pós-eleitoral, que incluem as 
campanhas, o dia da votação e o processo de contagem dos boletins de voto. 
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A SADC exorta todos os eleitores registados a exercer os seus direitos cívicos e 
políticos através da sua comparência nas urnas para depositarem o seu voto no dia 
7 de Outubro de 2022. Por conseguinte, encorajamos todas as partes intervenientes 
a garantirem que estas eleições sejam realizadas de forma pacífica, livre, justa, 
transparente e credível. Estamos ansiosos em testemunhar um processo eleitoral que 
se conforma com os valores e princípios democráticos consagrados no Tratado da 
SADC, no Protocolo sobre a Cooperação nas Áreas de Política, Defesa e Segurança 
e nos Princípios e Directrizes que Regem a Realização de Eleições Democráticas na 
SADC. 
 
Além disso, embora o nosso continente continue a ser negativamente afectado pelas 
incertezas das alterações climáticas, e pela imprevisível dinâmica geopolítica e 
económica global, temos o dever para com os nossos filhos, que são a base do futuro 
dos nossos países, de no mínimo tomar medidas positivas em relação a questões 
que estão sob o nosso controlo. Estamos todos conscientes dos esforços que a SADC 
tem envidado nos últimos oito anos para garantir que o Reino do Lesoto alcance 
soluções sustentáveis e duradouras para os desafios políticos e de segurança que 
têm afectado o Reino. Vários prazos para a implementação das reformas que devem 
ser a base destas soluções não foram cumpridos. Reconhecemos que o tribunal 
supremo do Reino encontrou falhas na forma como os projectos de lei destinados a 
formalizar o processo de reformas foram apresentados ao poder legislativo. É neste 
sentido que a SADC apela a todos os que serão escolhidos pelo povo para os 
representar no Parlamento e no Governo, a darem prioridade à adopção dos 
instrumentos jurídicos destinados a implementar o processo de reformas para 
assegurar um futuro sustentável a este Reino. 
 
Permitam-me também aproveitar o ensejo para reiterar o convite a todos os presentes 
para participar na divulgação do nosso Comunicado Preliminar sobre as nossas 
observações às Eleições para a Assembleia Nacional de 2022, a 9 de Outubro de 
2022, neste mesmo local.    
 
Distintos Convidados, 
Minhas Senhoras e meus Senhores, 
 
Tenho agora a honra singular de, em nome do Presidente do Órgão de Cooperação 
Política, Defesa e Segurança, Sua Excelência o Dr. Hage G. Geingob, Presidente da 
República da Namíbia, declarar oficialmente lançada a Missão de Observação 
Eleitoral da SADC às eleições para a Assembleia Nacional de 2022 no Reino do 
Lesoto.  
 
Muito obrigado 
Muito obrigado! 
Merci beaucoup 
Asante Sana 
Rea Leboha 


